

向劳动者致敬

# 点钞达人 “完爆”点钞机

## 潍坊两90后女生破点钞世界纪录背后

文/本报记者 李涛 片/本报记者 孙国祥

一台机器的点钞速度是多少?每分钟200—600张。30秒,单指单张清点专用券228张,多指多张清点专用券406张,准确率100%。近日,潍坊商校的杜巧和李金峰同学,刷新了“点钞达人”陶萍创造的30秒内单指单张点钞190张、多指多张点钞接近400张的世界纪录,成为新的世界纪录创造者。而在荣誉取得的背后,也倾注着两位90后女孩血和泪的艰辛付出。

### 速度比点钞机还快

正常情况下,点钞机8秒钟清点100张纸币;而100张专用券在潍坊商校会计专业四年级的李金峰手中,用时6秒钟多一点就能清点完毕。

24日,记者见到多指多张点钞世界纪录创造者李金峰时,她与师妹、单指单张点钞世界纪录创造者杜巧正在学校实训室内指导一二年级的同学进行点钞和传票训练。

今年20岁的李金峰和19岁的杜巧,一个家住潍城区,一个家住坊子区;一个就读会计专业四年级,一个就读三年级,过硬的基本功,让两人相识于学校校训队。

### 平常还能比纪录更快

在采访过程中,令记者意想不到的是,在挑战世界纪录之前,李金峰由原来的主攻会计实务转到手工帐处理专业方向。在一年多时间里,李金峰停止了点钞项目的学习与训练。

在挑战前20多天的时候,学校宣布要向世界纪录发起挑战。李金峰抱着试试看的心态报名参加挑战。

而在随后的20多天时间里,李金峰与同学的训练强度也远远低于

“向世界纪录发起挑战的想法由来已久。”李金峰和杜巧的教练魏亚丽告诉记者,学校学生连续三年包揽国家会计技能大赛前两名。早在2012年国赛总结大会的时候,裁判长在讲话时指出选手们的水平已接近世界纪录创造者的水平。而世界纪录到底是多少,引起了学校老师和比赛选手们的好奇。通过上网查阅,她们了解到世界纪录是由“点钞达人”陶萍创造的,30秒内单指单张点钞190张、多指多张点钞接近400张。

而此时,潍坊商校学生的点钞速度已经远远超越“点钞达人”陶



杜巧和李金峰同学正在练习点钞。

### 纱布、创可贴随身携带

萍,向点钞达人发起挑战的念头跃上大家心头。2013年,学校把精力集中到国家技能大赛上,向世界纪录挑战的计划暂时搁置。

今年国家取消全国会计技能大赛,向世界纪录发起挑战的计划重新被提上日程。3月21日,该校5名会计专业学生同时向世界上30秒单指点钞和30秒多指点钞两项世界纪录发起挑战。最终,杜巧同学在30秒内用单指单张的方法清点专用券228张,准确率100%;李金峰同学用多指多张的方法清点专用券406张,准确率100%,挑战成功。如今,世界纪录协会颁发的证书已经送达两位学生手中。

能够清点438张。

“没发挥好,正常水平应该是410张以上。”提及当日成绩,李金峰多少有点遗憾。但很快脸上又布满阳光。“我把证书拿回家给爸爸妈妈了,让他们也高兴一下。”

据了解,在发起挑战之前,李金峰与杜巧已经是学校明星人物了。在2013年的国赛手工帐比赛中,两人都获得三等奖;在会计实务比赛市赛和省赛中,获得一等奖。

点钞主要靠手、腕、肘、臂配合操作,为减轻腕、肘、臂部的劳动强度,大家都会尽量借助于桌子来减轻劳动强度。如运用手指式点钞法时,将左手和肘部放在桌上,右手肘部也放在桌上,而手腕稍抬起,就比较省力。

也正是于此,选手们在练习过程中,手指与桌面接触的过程中磨起茧子也在所难免。

“流血都时有发生,手上起茧子这都不算事。”魏亚丽告诉记者,学生们清点完一定数量的专用券,都会用捆扎条捆绑起来。而在捆绑过程中,手指被捆扎条划伤的情况时有发生。“每个学生的课桌洞里或者书包里都时刻准备着纱布和创可贴,手指被划伤了简单处理一下继续训练。”

“点钞的谁没流过点血啊。”记者看到,在李金峰的右手中指处留有一道长长的疤痕。

“很多时候旧伤还没好,新的伤口就会出现;点钞专用券和捆扎条上留有血迹很正常。”坐在李金峰一边的杜巧插言。

手指被划伤过多少次,李金峰和杜巧两个人都记不清了。

魏亚丽告诉记者,有时候为了测试学生们的点钞水平,学校会不定期组织进行五分钟测试。一些学生在测试过程中,手指被捆扎条划伤,但大家基本上是坚持到比赛结束才处理伤口。

“手指滴着血,坚持清点专用券的现象很常见。”魏亚丽表示,她从来没有要求学生受伤后坚持完成测试,有时还会提醒大家处理好伤口再训练,毕竟一次日常测试也无所谓,但学生们都会选择坚持,从来没有一个学生因为划伤手指而停止测试。

时下很多爱美女孩都会留着长长的指甲,涂上颜色鲜艳的指甲油。而因为专业学习要求,大家的指甲都修剪得很短。“指甲长了会影响点钞速度的,这样也挺好的,已经习惯了。”杜巧和李金峰话语中显得很坦然。魏亚丽告诉记者,在学习和训练过程中,学生们的成绩都会有一个波动期,有时成绩突然达到一个高峰,猛然间又跌至谷底,水平还不如一般学生。学生们的心情也会跟着起伏。

“感觉技不如人呗,心里很难过,感觉自己不争气,有时候会躲到一个角落里哭;给自己打气说我能行。”但每次哭过之后,李金峰都会付出更多的努力去加强训练,也正是这种争强好胜的劲头,成就了她创造新的世界纪录。

与李金峰哭鼻子不同的是,杜巧对此却很淡然。“点钞总是出错或成绩不如别人的时候,我就不点了,出去玩去,等玩够了再回来学习训练。”

如今,杜巧和李金峰都已回归正常学习生活,有时也会到实训室辅导低年级的师弟师妹们。

对于将来的规划,两人一笑置之。“还有很多东西学的不够好,继续学习呗。”



自驾线路:

潍坊出发—上荣乌高速—卧铺出口  
下一转羊青路(大西环)南行2公里即可

景区地址:寿光市双王城生态经济区牛头镇村西  
景区官网:www.sgswc.gov.cn  
咨询热线:18853653536 18853653535

